

El colmo de la abyección

Después de los «funerales» en la Logia «Cuna de América», el «Orfeón Vasco» asiste a un banquete masónico en el que hubo discursos y todo

No se contentó el Orfeón Vasco con cantar los funerales masónicos celebrados en la Logia Cuna de América n.º 2, de Ciudad Trujillo. Después del esfuerzo artístico-masónico, necesitaba reparar las fuerzas y, según leemos en la Prensa de aquel País, que publica estas informaciones como la cosa más natural y corriente, los orfeonistas vascos asistieron a un banquete presidido por el señor «Macs» de la Logia. Los duetos aun los masónicos, con pan son menos. Buena y ejemplar forma da la de los patriotas.

Porque no sólo el local estaba adornado—estamos copiando al pie de la letra—con los símbolos masónicos, si no que, al final del banquete, hubo lo que casi siempre es peor que todo: discursos. Se levantaron a hablar varios Hermanos y uno de ellos, apellido dado Lagrange, dedicó estas conmovedoras palabras a los cantores del funeral:

«Recibid, orfeonistas vascos, la gratitud de cuantos pertenecemos a la Masonería por vuestro brillante concurso. Expulsados de vuestro país, porque supisteis luchar por los grandes postulados de la Libertad y de la Democracia frente al despotismo invasor, se sientan aquí como en vuestra propia Patria. Defiende la Masonería la Fraternidad Universal y esto es para vosotros la mejor garantía. La Logia Cuna de América acordó en su asamblea extraordinaria de anoche colocar esta corona en vuestra bandera. Que ella os acompañe en vuestra peregrinación artística por el mundo, como prenda de la solidaridad masónica con la obra de propaganda de la que sois gratos heraldos».

Jamás sufrió mayor deshonra la enseña de ninguna entidad del País Vasco. La de este Orfeón dichado podrá exhibir de ahora en adelante la corona de la Logia Cuna de América n.º 2, como mérito recido trofeo de abyección.

Una equivocación del H. Lagrange. De aquí no se ha expulsado a nadie. Los que se han ido, lo han hecho por su cuenta y riesgo, y ellos sabrán por qué. Mucho más equivocado aún es suponer que se les ha expulsado por haber sabido luchar. Fue todo lo contrario: por no saber.

Pero vaya, que un masón lejano y poco enterado diga esa tontería puede hasta explicarse. Lo que no tiene explicación posible más que un ataque fulminante de enajenación mental, o porque en los banquetes masónicos no se vigila debidamente la calidad de los vinos es, que al contestarle el «Honorable» así le llaman los periódicos que dan la referencia—presidente del Orfeón Vasco, dicese esto:

«Para nuestros orfeonistas y para mí personalmente ha sido un honor, contribuir a dar realce a los magníficos funerales celebrados por el alma del finado poeta y miembro preeminente de vuestra Logia Onésimo Polanco».

Un hombre que a estas alturas cree que unos funerales masónicos se celebran por el alma de los Hermanos difuntos, está pidiendo a gritos la camisa de fuerza o el amonico.

Pensamos en la consternación que produciría ese horror... litúrgico entre los venerables puntos de la Logia que asistían al ágape. Ya en el orden político, se expresó de este modo: «Los vascos hemos luchado no

sólo por los grandes postulados que acaba de enumerar el señor Lagrange, sino para impedir que nuestro país fuese hollado por la planta del invasor español».

Las cosas claras. Ahora que no sabemos qué cara van a poner los ministros asturianos que trajó aquí la leguminosa República de Euzkadi para que nos enseñasen a votar puestas y depósitos de aguas, cuando se enteren por estas líneas de que no los consideraban como españoles. Porque como lo llan, hollaron.

Y menos mal que el invasor entró pronto. Que si tarda, no quedan aquí ni los rabos.

En fin: repetámoslo una vez más. No pueden haber descendido más en el camino de la vileza y es deshonra. Para acabar cantando funerales en las Logias masónicas sudamericanas, no valía la pena de haber sacrificado la una juventud previamente engañada, ni de haber cansado al País tantos daños irreparables.

El diario «La Unión» asegura que los orfeonistas vascos se fueron encantados de las atenciones recibidas y prometieron visitarnos de nuevo para obsequiarnos con un concierto de gaitas.

¡A lo mejor la gala consiste en presentarse con el mandil puesto. Porque se ve que progresan y, sobre todo, escarmentan. (De la «Gaceta del Norte».)

Oposiciones Obiección rápida de documentos en toda España. Despacho asuntos Centros Oficiales y Tribunales, Estancos y Loterías. **SANTOR, Serrano, 7, MADRID.**

Transportes "Alvarez" con camioneta nueva para cualquier punto, hasta 4 toneladas de carga. Máxima rapidez. **ENCARGOS: San Pedro Cardena, 10-Chalet BURGOS**

La Unión y el Fénix Español Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864. Domicilio: 4 MADRID. Subdirectores en Burgos y Servidores: Recogeros O. Calzada—INCENDIOS Manuel O. Calzada—ACCIDENTES, VIDA, TRANSPORTES, MAJORES Y ROBO. Oficinas, Vitoria, 9, 1.º

INGRESO UNIVERSIDAD Ciencias Químicas y Farmacia. Bachillerato completo. Cálculo. Mecanografía. Cultura general. Preparación a cargo de **Centro de Enseñanza "Mentor"** Benito Gutiérrez, 1, 2.º.—Burgos.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES BOTE GRANDE 9.00 Ptas. MEDIANO 5.00 PEQUEÑO 3.00. Cereria Diaz-Guemes y en todas las Droguerías.

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Hotel Condestable

Sábado día 27 (de 6 a 9 tarde)

Inauguración

de la

Temporada de tes-bailes

Reserve su mesa

El microscopio que verá los átomos

Mundos ignotos que se abren a la vista.—Una nueva y poderosísima arma para ver los secretos de lo infinitamente pequeño

Berlín.—Una botella que hará época ha aparecido estos días en los diarios de Alemania. No se trata de un medio de guerra, sino de un descubrimiento científico sensacional. Un joven físico alemán, el barón Manfred von Ardenne, ha logrado construir un microscopio que hace palidecer todos los progresos registrados anteriormente en este campo, y que permite ver finalmente un mundo que hasta ahora había quedado invisible. Por medio de este microscopio han sido fotografiadas moléculas y no está lejano el día que será también posible ver los átomos. Lo infinitamente pequeño, que sobrepasa nuestra imaginación es ahora visible.

El microscopio electrónico universal, creado por el barón von Ardenne, con ayuda del Instituto alemán para la Investigación, permite fotografiar partículas de un diámetro de apenas un milonésimo de milímetro, es decir, solo tres o cuatro veces mayores que un átomo. El aumento que permite a este microscopio, hasta ahora el más potente del mundo, va hasta quinientas mil veces el tamaño natural. Pequeñísimas partículas de ultra-microcosmos están ahora plásticamente presentes: un procedimiento especial permite por primera vez obtener estereofotografías microscopio-electrónicas, en las cuales el ojo ve por ejemplo, las bacterias como cuerpos. Se llega así a distinguir la estructura de las materias más finas. Estamos en los inicios de la penetración en un mundo ignoto. En el campo de vista del mi-

croscopio electrónico entra una parte esencial de la vida orgánica y precisamente en sus formas más sencillas pero menos investigables. Se encuentran además, elementos estructurales ultra-moleculares de la materia orgánica, así como muchísimas moléculas de combinación orgánica. Es lícito prever un enriquecimiento de los organismos alrededor de la célula, la estructura del núcleo celular, los agentes de la herencia y de los procesos orgánicos normales y anormales. Los primeros resultados en el campo de la investigación científica han sido obtenidos en colaboración con el Instituto del Emperador Guillermo para la química física y para la bioquímica. A este respecto se pueden citar las indagaciones sobre la verdadera estructura de los catalizadores de importantes procesos químicos de la celulosa, las sales de bromuro, de plata y los más finos cristales. Los estudios sobre las bacterias y el virus se encuentran probablemente en vísperas de progresos revolucionarios. El virus, este agente hasta ahora invisible, causa de numerosas enfermedades del hombre, de los animales y de las plantas, se puede ahora ver con el nuevo microscopio, mucho más claramente de lo que se vejan hasta ahora las bacterias con el microscopio más perfeccionado.

Evidentemente es por tanto la importancia práctica que el microscopio electrónico universal del barón von Ardenne, está destinado a tener para el progreso de la medicina y de la técnica.—CE.

Encargue sus trabajos en la Imprenta de EL CASTELLANO

LA SENORITA Rogad a Dios en caridad por el alma de **María del Rosario Martínez Gómez** Presidenta de Acción Católica que falleció en Covarrubias (Burgos) el día 25 de abril de 1940, a los 19 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Sus padres, don Germán (Farmacéutico) y doña Pilar; abuelas, doña Felisa del Valle y doña Carolina Entrecanales; tíos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Covarrubias 25 de abril de 1940.

Diputación Provincial de Burgos

Sesión celebrada por la Comisión Gestora el día 24

Preside el señor Díaz Oyuelos, y asisten los señores F. Bravo, de la Fuente, Rodríguez y Gil de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

ASUNTOS DE GOBIERNO

Hacer presente a los Ayuntamientos de Campillo de Aranda y Quintana del Pidio, que deben dirigirse al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, pidiendo de manifiesto las dificultades que existen para llevar a efecto las propuestas de agrupación de Fuentespina, Campillo, La Aguilera de Aranda y Quintana del Pidio, para que sean tenidas en cuenta en momento oportuno.

Aprobar la relación de los precios medios a que han sido facultados por los Ayuntamientos los suministros a las tropas del Ejército y Guardia Civil, durante el mes de marzo último.

Hacer constar el agradecimiento de la Corporación hacia el Excmo. Ayuntamiento de Burgos por la subvención de 2.500 pesetas que ha concedido para el Concurso de proyectos de industrias en la provincia.

DE BENEFICENCIA

Señalar el día en que ha de tener lugar la subasta de contratación de artículos de consumo para las necesidades de los acogidos en los Establecimientos de Beneficencia.

Idem ídem la de carbones para los mismos Establecimientos. Anunciar un concurso para subvencionar a los Asilos de pueblos de la provincia en la forma acostumbrada.

Reclutar a los dementes prisioneros de guerra, Manuel Martínez, de Aledo de las Puestas y Mauro Calzada García, de Sutillos del Páramo.

Idem ídem a Nicolsa Serna Serna, de Montorio.

Hacer entrega a Pantaleón del Campo, de Briviesca, de su meta Concepción, acogida en la Casa de Caridad.

Idem a Bonifacia Tejada, de Burgos, su hija María del Carmen.

Que pase al turno de admisiones el Hospicio, el expediente de María Mijangos, de Frías.

Admitir a Amalia Alonso, de Merreyes, a calidad de hacer entrega de sus bienes.

Agradecer al Excmo. Sr. Intendente general del Ejército el donativo de prendas de vestir que ha hecho a los Establecimientos de Beneficencia y que se disponga lo conveniente para el transporte de dichos géneros al Establecimiento.

Queda enterada de los partes enviados por la Administración del Hospital provincial de haber ingresado otros tantos enfermos con carácter de urgencia.

DE OBRAS

Conceder las siguientes autorizaciones para ejecutar obras cortiguas a distintas carreteras y caminos previo pago del arbitrio correspondiente a don Eusebio Ibáñez Mediavilla, de Palacios de la

Sierra; don Vicente Andrés, de Castrillo de la Reina; don Mariano Marcos, de Canicosa de la Sierra; don Facundo Iglesias, de Vallejera; don Arsenio Ruiz, de Oña; don Vicente Fernández, de Rioseras; don Francisco Palacios, de la Puebla de Arganzón; don Florencio Ibáñez, de Salas de los Infantes; don Juan Gandía, de Aguas Cándidas, y Ayuntamiento de Belorado, está relevada del pago del arbitrio y canon correspondiente.

Facultar al Arquitecto provincial para que se traslade a Berlangas de Roa al objeto de llevar a efecto la redacción del proyecto de Casa Ayuntamiento.

Encomendar a la Dirección de Obras y Vías Provinciales la redacción de proyecto de caminos de San Millán de Lara a Vizcaínos de la Sierra.

DE AGRICULTURA

Aprobar la relación de la venta de árboles frutales procedentes del Campo Práctico de Agricultura.

OTROS ASUNTOS

Señalar la gratificación total de 500 pesetas a los operarios de la imprenta provincial como retribución de horas extraordinarias que invirtieron en los trabajos de impresión de la Memoria enviada a la Superintendencia, encomendándose al regente la equitativa distribución de dicha suma, entre el personal que haya intervenido en dicho trabajo.

Examinado el completo estudio que remite la Compañía Telefónica Nacional de España para la ampliación total de la red interurbana en esta provincia, asunto que interesa extraordinariamente a la Diputación y a gran número de pueblos solicitantes, se adopta el acuerdo de someter el proyecto a dictamen de las Ponencias de Hacienda y Obras para encauzar el examen de los diversos aspectos que ofrece y especialmente del económico que implica un esfuerzo de importancia.

Desestimando la reclamación interpuesta por don Carlos López y otros once vecinos de Pampliega contra la clasificación que se les ha hecho en el impuesto de cédulas personales.

Idem ídem la interpuesta por don Pedro Antón Obregón, de Lerna.

Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Por último el señor presidente dió cuenta de que procedió en Madrid a la entrega de la Memoria redactada por esta Diputación, cuyo trabajo fue examinado detenidamente por el ilustrísimo señor Director General de Administración Local que lo elogió en términos muy expresivos felicitando a la Corporación por haber sido la primera de España que cumplía el encargo y por el acierto con que se había confeccionado la Memoria y sus ilustraciones, prometiendo dar cuenta al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Reparaciones eléctricas del automóvil e industriales. -- Garantía absoluta. **GARAGE ELECTRICO** 34 - SAN PABLO - 34

¡HERNIADOS! Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO** Plaza de Prim, 23, 1.º derecha.—Burgos. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso. Aparatos herniarlos sistema «Talismán» contruidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. Precios económicos. Horas, de 10 a 4

FABRICA DE LIBROS BAYADOS, DIARIOS, MAYORES, BORDADORES, ACTAS, ENQUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA **Gonzalo Hernando Manrique** sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

